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A 2
Chemie rund ums Haar
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Disulfidbrücken bilden kovalente Quervernetzungen zwischen den Cysteingruppen der (-Helices.

7 BE
2.1

Die Hydroxygruppe bewirkt einen Elektronendruck (Elektronendonator) auf das Chromophor aus, das konjugierten Doppelbindungen enthält. Gleichzeitig zieht die Carboxygruppe (Elektronenakzeptor) Elektronen an. So ist nur geringe Energie notwendig um die (-Elektronen zu delokalisieren. Die Energie wird durch Absorption des sichtbaren Anteils des Lichts geliefert, deshalb ist die Verbindung farbig.
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9 BE
2.2
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6 BE
2.3


pH 
= 9; 
pOH = 14 – 9;
 pOH 
= 5;


pOH 
= - lg c(OH)


p5
= - lg c(OH); 

c(OH) 
= 10-5 mol/l

für NaOH

M(NaOH)
= 23 + 16 + 1
= 40 g/mol


n 
= c · V;
n = m/M;
m = c · V · M


m
= 10-5 mol/l · 1 l · 40 g/mol = 4 · 10-4 g
Es werden 4 · 10-4 g Natriumhydroxid benötigt.

für Natriumacetat (Natriumethanoat)

M(CH3-COONa) = 2 · 12 + 3 + 2 · 16 + 23 = 82 g/mol

pKS der Essigsäure (Natriumethansäure) ist 4,75 (ist das bekannt?)

pKB
= 14 – 4,75
= 9,25

im Umschlagpunkt: Konzentration der Säure = Konzentration der OH- Ionen


KB
= c² (OH-) / c (Ac-);
c(Ac-)
= c² (OH-) / KB

c(Ac-)
= 10-5 · 10-5 / 10-9,25
= 10-10 – 10-9,25
= 10-0,75 = 0,178 mol/l

m
= 0,178 mol/l · 1 l · 82 g/mol
= 14,59 g
Es werden 14,6 g des Natriumacetats benötigt. Aufgrund der Kapazität der Waage kann nur Natriumacetat verwendet werden.
8 BE

3.1
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Polyvinylacetat

Startreaktion(homolytischeSpaltung):
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Kettenwachstumsreaktionen:

Alkylradikal

Makromolekül

CHCH

2

verkürztesVinylacetat

InderStartreaktionwirdderStarterhomolytischgetrenntinzweiRadikale.DieseRadikale

greifenjeeineDoppelbindunganundspaltendiese.DasRadikalbildeteinekovalente

BindungmiteinemderbenachbartenC-Atome,dasandereC-Atomträgtdaseinzelne

BindungselektronwirdalsozumAlkylradikal.DasAlkylradikalkannnuneinweiteres

StartermolekülspaltenundeserfolgenweitereKettenreaktionen,biszweiRadikale

aufeinandertreffen.DannkommteszumAbbruch.
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3.2

In basischer Lösung kommt es zur Esterspaltung. Aus dem Vinylacetat entsteht Ethenol und Acetat.
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3 BE
40 BE
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